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Foaie biserieeasca-politicft — Apare în fiecare Sâmbătă 

Memoriale 
In fuga pripită a vremii, în sbuciumul 

neostoiat al grijilor efemere, ziua de 11 Octom
vrie, aniversara de 175 ani dela deschiderea 
scoalelor noastre, sa slrecorat fără vâlvă şi 
fără sărbătoare. Calendarele au împăturat un 
foi mai mult şi viaţa îşi dapănă înainte, impla
cabilă, cursul ei fără popas. Insù, în inimile 
închinătorilor trecutului, în acest an mai ales, 
11 Octomvrie a trezit simţiri de-un covârşitor 
elan, faţă de vremi de mult călătorite, a căror 
însemnătate depăşeşte vertiginos graiul obiş
nuitelor aniversări, mai mult sau mai puţin 
incolore. Pentru orăşelul nostru dela îmbinarea 
Târnavelor, precum şi pentru redeşteptarea cultu
rală şi nafională a întregului neam dela Carpati 
şi Dunăre, 11 Octomvrie 1929 a însemnat un 
secol şi trei sferturi de neîncetate năzuinţi spre 
culmi de soare şi lumină! 

11 Octomvrie 1754—11 Octomvrie 1929.. i 
Cât sbucium, câte frământări, câte isbânzi 

nu cuprind aceste nepretenţioase cifre puse 
alături! Câte generaţii de cărturari şi de uce
nici nu s'au irosit în această lungă curgere de 
timp, ca din slova moartă a cărţilor bătrâne 
să smulgă flacăra de înviere, pentru Hoţii 
veacurilor şi ai sorţii din oropsita Dacie des-
moştenită ? 

Când cercăm astăzi, să ferecăm în şire de 
gazetă amintirea pioasă a zilei de 11 Octom
vrie 1754, gândul nostru coboară cu adânci 
emoţii pe scara năpădită de muşchiu a acelor 
timpuri şi ochii sufletului reînvie de Dumnezeu 
binecuvântatele clipe, când cel mai postelnic şi 
mai smerit între călugări, neprihănitul arhiereu 
Petru Pavel Aron dela Blaj, din inima Ardea
lului, a dat veste mare spre toate văile şi în
tinderile neamului nostru, că s'au deschis şi 
pentru obijduitul popor valah nesecatele „fân
tâni ale darurilor11, precum însuşi le numeşte..! 

Vedem, aievea par'că, şi astăzi, pe inimoşii 
dascăli cu sutane dela Roma, de lângă Tibrul 
tuturor marilor biruinţe, cum îşi adună ucenicii 
în straie de munte şi 'n porturi dela şes, ca să 
le farmece sufletele eu imaginea împărătescului 
strămoş şi să le deschidă inimile, pentru vraja 
înălţării unui popor cu imprescriptibile drepturi 
seculare! 

Binecuvântaţi cărbuni scolaretti de demult, 
tari aţi scris, pentru tniâiaşi dată, la 11 Oc
tomvrie 1154, alfavita crezului latin şi aţi pus 
temelie mântuitoarei conştiinţe naţionale..! Din 
frământătura voastră au răsărit luceferi ca 
Samuil Micu, Gheorghe Şincai, Petru Maior, 
apostoli ca Qheorghe Lazar, Simion Bărnuţiu, 
Aron Pumnul, barzi ca Andrei Mureşanu şi 
eroi ca Tudor Vladlmirescu şi Aram Iancu. 
Din schinteia aprinsă de voi au răsărit vâlvă
tăi, ca cea dela 1918, care a strâns pe toţi 
Românii subt un singur drapel şi o tingură 
Coroană biruitoare..! 

Insă, dată aniversară zilei ie 11 Octomvrie 

Zile istorice 
Moartea înaltului Regent George Buzdugan — In locul lui a fost 

ales în Regenţă d. Constantin Sărăţeanu — 

f George V. Buzdugan 
împăcat cu Dumnezeu şi cu oamenii, a-

vând conştiinţa senină a datoriei împlinite până 
la sfârşit, s'a stins prea de vreme, Luni în 7 
Octomvrie 1929, în al 62-lea an a! vieţii sale 
de muncă cinstită, Gheorghe Buzdugan, înalt 
Regent al ţării româneşti. Cu jale adâncă, cu 
pioasă recunoştinţă şi cu firească îngrijorare 
pentru ziua de mâine II plânge nenumărata 
familie a neamului românesc, dela Casa Re
gală până la cea din urmă colibă ascunsă în 
văile Carpaţilor. 

In clipa când moartea prea grăbită curmă 
viaţa de rodnică trudă a lui George Buzdu
gan, istoria îi taie numele în marmora nestrl-
căcioasă a veşniciei, lăsând amintirea lui lu
minoasă drept pildă de urmat viitoarelor 
generaţii. 

A fost un om întreg, în înţelesul mare al 
cuvântului. Bun cu toţi şi drept mai pe sus 
de toate. Nimeni n'a avut împotriva-i vorbă 
de hulă, nici motiv de supărare. Blând, afabil, 
înţelegător şi senin, a cucerit pe toţi cari l-au 
cunoscut. De aceea cu rară unanimitate presa, 
ca şi ţara, a îmbrăcat haină cernită şi adver
sari politici neîmpăcaţi s'au unit în respec
tuoase elogii împărţite din belşug, nu eternei 
taine a morţii ca de obicei, ci realelor lui ca
lităţi cari înainte de a fi fost Regent l-au ri
dicat deasupra tuturor. 

Aşezat în fruntea ţării în clipe de grea 
încercare, el a purtat cârma sbuciumatelor noa
stre destine cu mână neşovăitoare şi înţelep
ciune deplină. Adânca înţelegere a rosturilor 
româneşti, zestre moştenită printr'un lung şir 
de străbuni glorioşi dela răzeşii lui Ştefan; 
înalta intelectualitate care 1-a învăţat să pre-
ţuiască marile valori ale sufletului mai mult 
decât ademenirile deşertăciunii; practica unei 
vieţi de slujbă la altarul justiţiei, care 1-a obiş
nuit să nu caute la faţa oamenilor ci la drep
tatea cauzei: iată puterile pe cari Ie-a închinat 
el binelui obştesc, deplin şi fără rezervă. Ele 
au constituit cimentul de tărie al nouei insti-

a trecut, la data calendaristică, fără sărbătoare, 
jubileul de 175 ani al deschiderii scoalelor dela 
Blaj nu s'a dat uitării. El se va prăznui, din 
grija Înalt Preasfinţitului Mitropolit Vasile, 
vrednic urmaş al ctitorului dela 1754, la data 
de 15 Maiu 1930, când se va închina un neam 
întreg în faţa bătrânelor scoale dela Blaj, cari 
au însemnat cu Utere de aur anul 1754, în 
istoria redeşteptării naţionale a poporului ro
mânesc. 

A. Melin. 

tuţiuni creiate de Regele Ferdinand pentru a 
sprijini un tron greu încercat, şi a scoate bi
ruitoare idealurile româneşti din frământările 
învolburate ale partidelor politice înduşmănite. 
Pentru toate acestea neamul nostru ştie să-i 
fie recunoscător după cuviinţă. 

Plecând dintre cei vii în zile de dureroase 
crize şi dăinuitoare greutăţi, George Buzdu
gan duce în mormânt unul din puţinele puncte 
de sigură orientare ale vieţii noastre publice 
atât de agitate, lăsând urmaşului o moştenire 
pe cât de strălucită, pe atât de grea şi plină 
de răspunderi. 

Fie pilda vieţii lui călăuză înţeleaptă pentru 
zilele de mâine, iar sufletul să M aşeze Dreptul 
Judecător în corturile drepţilor săi! 

Complectarea Regenţei 
Neamul românesc a avut încă odată 

prilejul trist de a da măsura calităţilor sale 
politice. Şi, o spunem dela început, felul cum 
a trecut durerosul examen, în ziua de-acum 
istorică de 9 Octomvrie 1929, ne umple inima 
de legitimă mândrie. 

La vestea morţii lui George Buzdugan 
ţara, în tot cuprinsul ei, s'a sguduit de durere 
sinceră, unanimă. Mai adânc şi mai viu decât 
s'ar fi crezut. Zile întregi catafalcul din rotonda 
Ateneului a fost străjuit de gândurile îndoliate 
ale unui neam întreg. Era ţesută această im
presionantă ceaţă a durerii generale din senti
mentul unei meritate admiraţiuni şi a recuno
ştinţei câştigate prin incontestatul talent şi 
munca desinteresată, binefăcătoare a dispă
rutului. 

Mai era însă şi altceva. Teama şi Îngri
jorarea de ceeace va urma. Golul rămas în 
urma celui dus, era o prăpastie adâncă. Din 
hăurile ei întunecoase pândiau primejdii nevă
zute. Ţara frământată de crize violente, incun-
jurată de duşmănii, biciuită de patimi bolnave, 
cu rege-copil în frunte, cu regenţa descomplec-
tată ori desfiinţată. Iar imprecfiiunea păcătoasă 
a legilor fundamentale lăsa loc liber atâtor 
discuţiuni interesate şi oferea prilej de agitaţie 
atâtor ambiţiuni nestăpânite. Cine are dreptul 
de a întregi regenţa şi cum; cine va fi noul 
regent între atâţia vrednici dintre care nici 
unul nu se impune fără discuţie; fi-va noul 
regent în stare să poarte moştenirea grea a 
dispărutului ori va zdruncina temeliile proas
pete ale instituţiunii de care se razămă, până 
la vremuri mai bune, dinasticismul nostru tra
diţ ional?! Întrebări chinuitoare, cari cereau 
răspuns imediat. 

Interpret credincios al legilor şi voinţei 
ţării şi deţinând vremelnic prerogativele regalei 



Pag. 2 U N I R E A Nr 41 

guvernul a lăsat neamului dreptul firesc şi 
constituţional de a-şi alege la caz de nevoie 
rege şi, a fortiori, de-a complecta regenţa. Era 
singura cale, dreaptă şi simplă, pe care se pu
tea ieşi din învâlmăşala, măiestrit sporită, a 
situaţiei. 

Duhul negaţiunei nu a dormit. „Ilegali
tate"! au strigat acei cari nici odată nu au 
ştiut ce-i legea, şi acei cari totdeauna au con
fundat statul cu propriile interese au plâns des-
nădăjduiţi fatala „lovitură de stat". Ţara Î n 6 ă 

a mers liniştită, demnă, pe drumul firesc. Fără 
stare de asediu, fără censură şi fără celelalte 
„măsuri de ordine" cari în trecut „sprijineau" li
bertăţile publice, în 9 Octomvrie s'a ţinut „adu
narea naţională", solemnă şi impunătoare, con
ştientă de mărimea zilelor şi greutatea răs
punderilor. 

Cine va fi alesul? Gândurile au trecut, 
înduioşate, dela Pribeagul pe care doar o „mi
nune morală" zadarnic aşteptată ni l-ar fi putut 
reda, la gloria marilor figuri reprezentative ale 
neamului, fără a se putea fixa definitiv. 

Soluţiunea a dat-o, tot simplă şi firească, 
conducerea partidului naţional-ţărănesc. Cu 
toată ispita, atât de uşor realizabilă, de-a ri
dica la înaltul loc un om al său, nu s'a oprit 
o clipă la acest gând. Alesul trebuie să fie al 
tuturor şi peste toţi. Apoi, pentru a fi în tra
diţiile neamului şi pentru a păstra structura 
iniţială a regenţei, asigurându-i linia de con
duită depână acum, trebuie ales un magistrat 
integru şi de seamă. 

Aceste consideraţiuni au pus în primu 
plan numele dlui Constantin C. Sărăţeanu 
consilier la înalta Curte de Casaţie, care a şi 
fost proclamat ales, cu 445 voturi din 493, în 
mijlocul unui entusiasm cuceritor. 

Noul regent nu are nume cu răsunet 
larg In mulţimile neamului. Merită însă toată 
dragostea şi încrederea lor. Aduce cu sine un 
nume românesc vechiu şi tradiţii alese. Este 
un talent, care a răsbătut prin propria vredni
cie până la culmea magistraturii; nu prin 
politicianism, ci împotriva lui. Un îngrăgostit 
al dreptăţii pe care a servit-o cu cinste nepri
hănită o viaţă Ingreagă, refuzând de dragul ei 
fie şi ispita îmbiată a fotoliului ministerial. 
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întâia virtute 
— File rupîe din însemnările unui preot — 

de DUMITRU NE DA. 

IV. 
2. Traiul între suflete simple, naive, nu 

odată neciselate până la bădărănie, e şi el o 
grea probă pentru sufletul preoţesc. Situaţia 
devine penibilă mai ales când cel pus la probă, 
pe lângă „disgraţia" plevii din parohie, are 
ghinionul de-a fi şi în disgraţia şefilor erarhici 
din vre-un motiv oarecare (să zicem: din mo
tivul vorbii răspicate). Răstimpul trăit în ase
menea situaţie e o adevărată noapte neagră a 
sufletului şi cine are lucrarea cu acest nume 
a Sf. Ion dela Cruce, n'are decât să se cufunde 
'n paginele-i de foc curăţitor. Preoţii cari îşi 
iau în ser ios misiunea de doftori şi recurg şi 
la bisturiu în vindecarea ranelor, fără să se 
mulţlmească cu dulcegirii şi limonada, dau 
tot mereu de rezistenţă dârză şi chiar vrăj
măşia făţişă, a celor supuşi la tratament. Să 
mai fi apoi dăruit de Dumnezeu şi c'un exte
rior cevaşi mai „nesucces" şi-i beleaua gata. 
Nu-ţi trebue decât u n pândar cu pantaloni în 
coaste şi jalbele în contra ta vor curge gârlă 
Oblu spre — Ylădicie, unde de se va fi nimerind 
Samuil Vulcan e reabilitat, stanţe pede, Vasile 

Bun şi temător de Dumnezeu, este cum nu se 
poate mai potrivit pentru a judeca cu dreptate 
sbuciumul vieţii noastre publice, având ca 
singur îndreptar binele neamului. 

In firma credinţă că nădejdile noastre nu 
se vor înşela, rugăm pe Domnul Domnilor să 
dea noului regent viaţă lungă, gând luminat 
şi binecuvântare îmbelşugată. 

* * * 
Date biografice. Constantin Sărăţeanu 

s'a născut în Buzău, în anul 1862. Studiile şi le-a 
făcut la liceul Sf. Sava, luând tot timpul premiul 
întâiu. A urmat apoi facultatea de drept din Bucu
reşti. Luându-şi licenţa, in 1887 întră în magistra
tură şi trece prin toată filiera ei: judecător de in
strucţie, procuror,prim-procuror latribunalul Ilfov, 
procuror ia Curtea de Apel Ilfov, secretar general 
al ministerului de justiţie, consilier şi preşedinte 
la curtea de Apel din Bucureşti. In 1912 este 
numit consilier la înalta Curte de Casaţie. 

In 1918 este numit ministru de interne în 
în primul cabinet, fără caracter politic, prezidat 
de d. general Averescu, apoi din nou consilier 
la înalta Curte de casaţie, demnitate pe care a 
ocupat-o până ce a fost ales în consiliul de 
regenţă, în locul defunctului Gh. Buzdugan. 

Alegerea s'a făcut de către Reprezentanţa 
Naţională — noul Regent întrunind 445 voturi 
diu 493 exprimate. 

La scurt interval după proclamarea rezul
tatului votului, noul Regent a şi depus jură
mântul, în faţa aceleaş adunări. 

Se rbă r i m ă r i Ia Lisieux. Orăşelul care 
a adăpostit viaţa Îngerească a gingaşei Carme-
Iitane, şi-a luat răsplata din belşug. A devenit 
celebru, dintr'od-tă, ca cele mai vestite sanc
tuare ale creştinătăţii. 

Toamna aceasta, în deosebi, mulţimi ne
numărate de pelerini pioşi, din toate părţile 
lumii şi din toate neamurile, şi-au dat întâlnire 
la Lisieux. înainte de a avea o catedrală, îna
inte de a-şi fi putut sărbători jubileul de viaţă 
călugărească, cea mai nou sosită în imensa 
familie a sfinţilor şi cea mai alintată, sora 
Teresa de Pruncul Isus a fost proclamată 
patrona misiunilor. A voit Biserica să pună 

grandioasa şi spinoasa muncă a vestitorilor 
evangheliei sub scutul fecioarei care şi-a tran
sformat celula de călugăriţă în altar al răspân
dirii credinţii, jertfindu-şi în a c e 6 t gând tot 
sufletul plăpând şi fără prihană. A voit, apoi, 
să proclame încâodată prestanţa vieţii con
templative, de primă şi supremă necesitate şl 
pentru cea mai activă şi combativă viaţă, cum 
e a misionarului. In urmă a voit să dea ră-
spânditorilor credinţii ca pildă de urmat pe 
acest copil care s'a ştiut lăsa cu totul, fără 
rezerve. în braţele părinteşti ale Domnului şi 
s'a ştiut despărţi complect de toată grija cea 
lumească, trăind numai pentru viaţa de din
colo. 

La rândul lor, misionarii pământului an 
ţinut să o sărbătorească. Aniversara morţii ei 
au transformat-o în serbări de două săptă
mâni încheiate, înălţătoare şi impresionante. 

Mai întâi, din 15 până fn 28 Septemvrie, 
s'a desfăşurat în Lisieux o strălucită apoteoză 
a misiunilor. Expoziţie misionară şi congres. 
In 25 de barăci mari, Regiunile misionarilor 
au îngrămădit Intr'un farmec pitoresc incom
parabil tot ce e frumos şi caracteristic în 
toate părţile globului pământesc. Şi acestor 
lumi şi civilizaţii concentrate le dă viaţă, 
impresionantă şi instructivă, prezenţa eroilor 
înşişi, stăpâni şi conducători ai acestor lumi 
de basme, a misionarilor. Serii de con-
ferenţe, cum nu se poate mai competente, 
explică zi de zi uimitor de bogatele învăţă
minte ale vieţii de misionar, a lumilor cari 
întâia dată primesc lumina evangheliei şi cari 
totuşi sunt înaintate în sfinţenie adese mai 
mult decât noi. Expoziţia ori filme splendide 
ilustrează admirabil conferenţele. 

încoronarea grandioasă a congresului au 
adus-o zilele din urmă, 28—30 Septemvrie: 
triduum închinat slăvitei apărătoare a misiu
nilor. Trei zile de viaţă cerească pe pământ, 
de rugă neîntreruptă ziua şi noaptea, proce
siuni, coruri, clopote, vorbiri, servicii divine 
din paza dimineţii, dela miezul nopţii chiar, 
până târziu în noapte. întreg Lisieux-ul n'a 
fost decât un sanctuar uriaş, având ca centru 
Carmelul, în care peste 100 000 de cucernici 
au proclamat şi au slăvit în rugăciuni fără 

Erde y i ' ) , i a r d e nu, rămâne o s i n g u r a mân
gâiere: Rabdă inimă şi taci; a l ta tot n'ai ce f-ă 
faci, până Cel de sus nu- ţ i va da la i v e a l ă 
d r e p t a t e a . 

') cf. Ion Georgescu: Istoria seminarului din Orade. 
Bucureşti 1923. Nota dela pag 43 - 4 4 , cu povestea de
putăţiei ce se prezintă la Vulcan, după denumirea lui 
Erdeli la parohie şi se plânge: „Măria Ta, ce-am păcă
tuit noi de ne pedepseşti cu un preot aşa de puţintel" ? 
(Erdeli era mic de stat). La ceeace Vulcan răspunde 
cinstitei deputaţii: „Dacă e mic.. . apoi pe cum II veţi 
cunoaşte, aşa va creşte". 

Cuminte vorbă-i vorba ăluia: Nu da nas Iui Iran, 
că se suie pe divan! Şi bine ar fi dacă această vorbă 
s'aravea în vedere la centrele bisericeşti de câte ori vin | 
deputăţii cu pâri împotriva preoţilor. Pentrucă să se 
ştie: Fănică Găinăria, capul „nemulţămiţilor", din ţinuta 
„şefilor" celui învinuit de el şi de ceata sa ra trage 
concluzii asupra propriei ţinute faţă de cel luat la ţintă. 
Multe ticăloşii cu urmări desastruoase, în felul acesta 
îşi află sfârşitul ori îşi pun temelia solidă, tocmai acolo 
unde mai puţin s'ar aştepta cineva. Cunosc un caz ti
pic: O mână de răsvrăţiţi pleacă cu jelanie mare la 
Vlădicie. Vorba ceea: Capul lui Motoc! Nici mai mult | 
nici mai puţin. Fieertatul Radu îi ascultă cu răbdare, 
apoi le spune liniştit: „Bine fiilor! Să punem pe hârtie 
câte spuserăţi adineaori. Vom face apoi cercetare ne
părtinitoare. Şi dacă n'o fi aşa cum arătaţi acuma voi, 
părintele, — s'o ştiţi va avea dreptul să vă tragă la 
răspundere în faţa judecătoriei civile, pentru vătămare 
de onoare". 

Scena cu femeia adulteră şi cu Fariseii, Cerberi 
ai „moralităţii", s'a repetat încă odată, cu tot ridicolul 
ei tragi-comic, iar preotul a putut să-şi vadă, nesin
chisit, de pastoraţie, rămânând şi parohia ferită de in
evitabilele tulburări împreunate cu frecările dintre „prie
tenii" popii şi „duşmanii" popii, (ca să nu mai vorbim 
de alte celea). 

Asta totuşi nu vrea să zică cumcă ar 
trebui primite în spiritu humilitatis toate in
vectivele unor pigmei perfizi. 

Qri tacet consentiré videtur. Şi înfarăde 
aceasta muţenia prea îndelungată a păstorului 
huiduit de haimanale întăreşte b inut l i în eei 
cinstiţi, descun<J8Ză pe cei de treabă şi îmbăr
bătează pe netrebnici. 

Humilitas = veritas. A fi smerit nu în
seamnă a fi incolor, a fi un natafleaţă bun de 
bruftuit, din partea tuturor besmeticilor. 

Apărarea să ţi-o faci însă servato mode-
ramine, în cadrele adevărului şi a respectului 
datorat ţie, mai marilor şi — defăimătorilor, 
în quantum ho¿ fieri potest. Iar sfârşitul să-1 
laşi în grija lui Dumnezeu, calmându-ţi ener
varea firească în caz de malentendu cu enun
ţarea dumnezeească: Fericiţi sunt cei prigoniţi 
pentru drepta te . . . 

Bineînţeles: dacă eşti drept. 
Óbrasele parafine, firile extrem de sim

ţitoare, cocoşii americani, — sit venia veibo, 
— gi ta să sară'n cap oricui îi atinge c'un cu-
vinţel, anevoie ver vedea linia demarcaţională 
între vanitate şi demnitate şi toemai pentru 
aceea umplu viaţa cu veninul hipersensibili
tăţii lor gălăgioase şi nefast reacţ ionare. 

Vai de parohiile cu preoţi prosteşte pre-
tenzivi şi subţiri de nas ! 

3 Smerenia nu poate fi identificată nici 
c'un exterior neglijat. îmbrăcămintea zdren-
ţoasă, murdară, nu clasează pe nime, per se, 
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sfârşit pe gingaşa fecioară, care a arătat tu
turor „calea cea mică", cea mai dreaptă şi 
nai sigură către Dumnezeu. 

S'a pus, cu acest prilej, şi peatra funda-
nentală a grandioasei catedrale, ce se va ridica 
In cinstea ei. Arhitectul care o ridică este 
acelaş măiestru Cordonnier, care a clădit şi 
ii palatul păcii dela Haga. 

Facă Domnul, ca pilda şi „ploaia de roze" 
a binefacerilor împrăştiate cu mână largă de 
micuţa Carmelitană, să afle răsunet viu şi la 

în tot mai multe suflete dornice de viaţă 
ifântă. 

Capitlul din Lugoj în t regi t . In numărul 
tel mai nou al „Sionului Românesc" aflăm o 
teste care va produce sinceră bucurie în toate 
cercurile bisericii noastre. Capitlul din Lugoj, 
««complectat prin trecerea la cele veşnice a 
venerabilului Ioan Madincea, s-a întregit Luni, 

30 Septemvrie 1929. La stalul de canonic-
prebendat, devenit vacant prin promoţia gra-
inală a celorlalţi canonici, a fost ales păr. 
Dr. George Fireza, până atunci protonotar 
consistorial şi secretar al păr. episcop Ale-
tandru. 

Slujbele multe pe cari le-a împlinit cu 
itvotament de mucenic, misiunile fără număr 
i, mai ales, seria Impunătoare de scrieri religi
oase pentru popor şi intelectuali, ticluite în 
nopţi de veghie fără odihnă, din curată râvnă 
apostolică, au făcut de lungă vreme cunoscut 
numele păr. Fireza în toate părţile. Ele grăiesc 
nai elocvent decât orice vorbă, vestind tutu-
;or eelorce au urechi de auzit zelul, pricepe-
H şi puterea de muncă a nouiui canonic, 
.precierile noastre l-ar şi supăra, fiindcă ele, 
oricât ne-am sili să le moderăm, n-ar putea 
suna decât a laude, pe cari modestia lui sfiel-
icâ nu le suportă. 

Felicităm capitlul din Lugoj pentru noro
ioasa alegere şi dorim noului canonic binecu-
iktarea Cerului peste viguroasa muncă pe 
are biserica o aşteaptă dela forţele lui tinere, 
tise şi până acum în întregime şi fără cru-
ire în slujba sfintelor ei idealuri. Intru 
miji ani ! 

Adunarea „Astrei" 
Însemnări pe marginea serbărilor dela Turda 

(—) Turda s 'a pregătit, cu pricepere şi 
trudă admirabilă, pentru marile serbări ce ur
mau să aibă loc în 6 şi 7 Octomvrie. Umbra 
morţii, prevestitoare de doliu naţional, a învă
luit în ceaţă de durere plănuita strălucire. 
Partea cea mai frumoasă a festivităţilor, de-
svelirea statuei marelui luptător Dr. Ioan Raţiu 
s'a amânat, spectacolele s'au oprit, cetele de 
pelerini din toate părţile ţării s'au ÎHtors în 
drum şt veselia puţinilor prezenţi s'a schimbat 
în îngrijorare. Iar evenimentele mari cari au 
urmat ameninţă să facă uitat şi ceeace a mai 
rămas şi s'a ţinut din programul anunţat. 

N'ar fi nici drept, nici folositor. Acei cari 
au avut fericirea de-a vizita expoziţia agri
colă şi industrială din Turda nu-i îngăduit 
să cruţe un cuvânt de laudă sinceră pentru 
organizatori şi nu-i iertat să-şi ascundă senti
mentul de justă mândrie, plină de nădejdi, ce 
1 au avut cutreerând vastele sale încărcate cu 
atâta frumseţă sănătoasă, produsă de destoi
nicia românească. Produse agricole, artă ţără
nească, surprinzătoarele rezultate industriale 
ale şcolilor din sate, alături de sclipitoarea 
artă a fabricei de sticlă din Turda, de „Indu
stria Sârmei* şi proaspăta fabrică de alabastru, 
atât de prosperă dela început, dau nu numai 
un certificat de vrednicie judeţului Turda, ci 
alcătuiesc şi un solid temeiu de nădejde în 
viitorul nostru. Bogăţia atât de variată a pă
mântului, lucrată de mână atât de pricepută 
în gospodărie, în artă, în industrie, e cu nepu
tinţă să nu biruiască toate crizele şi să nu 
înfrângă toate concurenţele. 

In chip deosebit trebuie să ne oprim Insă 
asupra adunării „Astrei". Tristele presimţiri de 
jale ce plutiau asupra ţării s'au simţit şi aici. 
Participanţi puţini, feţe îngrijorate, discuţiuni 
potolite, calme. Spre binele ei, de altfel. 

Programul obişnuit, se desfăşoară, astă-
dată, într'o singură zi: Duminecă înainte şi 
după masă. întâi servicii divine la bisericile 
naţionale, cu predici ocazionale. — La biserica 
din Turda veche s'a sfinţit de către păr. ca-

I nonic Roşianu şi prot. Ioan Cârnaţiu, cu acest 
prilej, şt noul iconostas care laudă strădu
inţele „Reuniunii femeilor romane"'. — Rugă-
găciuni calde pentru însănătoşarea înaltului 
Regent au încheiat sfintele slujbe. 

Şedinţa festivă a deschis-o un frumos 
discurs al dlui Goldiş care, arătând raporturile 
dintre cultură, civilizaţie şi credinţă, aprecizatca 
ca ideal al „Astrei" străduinţa pentru cultura 
înfrăţită cu credinţa religioasă. Diferitele aşe
zăminte din ţară au salutat, c a d e obiceiu, ve
nerabila „Asociaţiune", exprimându-şi dorinţa, 
înoită an de an şi rămasă totdeauna fără efect, 
de a-şi uni sforţările cu „Astra" într'o muncă 
mai ordonată pentru lumină. 

Şedinţa de după masă, care avea să pună 
în discuţiune situaţia critică a „Asociaţiunii" 
n'a adus discuţiuni aprinse, cum s'ar fi aş tep
tat după alarma premergătoare a presei. O ur
mare, de sigur, a apăsării sufleteşti generale, 
ce a stăpânit întreaga ţară în aceste clipe de 
tristă aşteptare. In schimb, nici nu s'au luat 
hotărîrile mari, reformatoare, care să scoată 
„Astra" din impasul incontestabil în care se 
găseşte. 

Prezentând raportul general al comitetului 
d. Sextil Puşcariu a vorbit destul de răspicat 
despre dificultăţile, financiare în primul rând, 
în care se sbate „Astra". Taxele de membru 
sunt prea mici, loteria şi cinematografele au 
dat greş Subvenţiile statului, mai mari chiar 
decât cele acordate Academiei Române, au fă
cut din „Astra" instituţie parazitară. Dar aceste 
neajunsuri nu se pot remedia suprimând „Tran
silvania", „Biblioteca poporală" şi activitatea 
secţiilor. Dimpotrivă prin carte bună şi-ar pu
tea „Astra" câştiga membri mulţi, din taxele 
cărora ar putea trăi. Renunţând, fireşte, la bi
rocratismul şi disproporţionatul aparat admi
nistrativ de azi. Din acest punct de vedere s'ar 
putea discuta şi luxul privilejului de cărţi, cari 
înmulţesc obligator lăzile din depozitele insti-
tuţiunei, fără a folosi cuiva. 

Toate aceste propuneri, ca şi celelalte 
făcute de raportor, ca de ex. adunările gene
rale să se ţină totdeauna în cadre de mare 
sărbătoare naţională, au fost aprobate de adu
nare cu vii aplauze. Dar nu ştim care le va fi 

le vrednic de-a fi trecut în catastihul sfinţilor, 
ar dacă vre-un a anahoret atirge recordul sub 
icest respect, în dreptul numelui său e de notat 
data: Admirandus sed ron imitr ndus. 

Mai ales nu din partea preoţilor de mir, 
1 lumea de ari. Ş' cu toate acestea, tocmai 
itre aceşti fraţi în Domnul, glseşt i , — cu unele 
iferenţieri de „nuanţe" — tipuri ca cel dat, 
Irept pildă de incunjurar, de un foarte bun 
tunoscător al lumii şi al Evangheliei. 

Poftim tipul: 
Un slujitor al lui H n s t o s aude unele nă-

lirivinii de-ua fost coleg de seminar şi frate 
i Domnul. Pleacă deci să-I cerceteze, ca să 
e convingi de visu despre celea auzite. 

In marginea satului ii şi iasă întru întâm 
inare Fratele avizat la vreme: O arătare fan-
astică c'o pălărie soioas*, fi -nduntă, intr'un 
ardeşiu tot răsofhtori, c'o reverendă veche-
erzuie, cu nişte gh;te eăscate în toate direc-
iile, nespălat, nepieptenat, netuns, neras, plin 
e praf si de scamă neperiată. La part hie alt 
ablou: O chilie nevăruit* de râr.d lumea, o 
lasă ce părea rămasă din corabia lui Noe, 
leva scaune deşăiate, o laviţă c'o rogojină 
•asta închipuia patul, — o grămejiearâ de 
Hrţi colbuite intr'un colt al locuinţei, iar pe 
Ireţi o cruce trasă ou cărbunele ş>,dda vale, 
icris tot cu cărbunele, inscripţia bii irquă: Fii 
rubk a v i âgra. Pfeipfe auf die Welt •). 

*) însemnările proprii din orele de „Morali Socială" 
le prof. uniT. Dr. Jehlicska (pe atunci la Budapesta/ 

Cât bun simţ creştinesc româoesc la pri
gonitul de soarta Şincai al nostru, carele, sjun> 
in impas pecuniar, scrie dela Buda, la 12 F c b r . 

1807, iui Corneli, ia Orade, s*-i fac* rând de 
ceva parale ca să-şi poată cumpăra o păreche 
vestminte cinstite, pentrucâ , e t vestes respi-
ciuntur, non tantum caput"*)! 

Unele doamne preotese, în interesul pro
priei reputaţii, ar face cât se poate de bine 
să şi şlefuiască niţel oglinzile ambulante îna
inte de ce ar părăsi pragul casei. Ceeace câte
odată e de înţeles la celibi, n'a re niciodată 
s^uză la familişti. Cămaşa „de sus ţesută peste 
tot" a Fiului Măriei, cu fineţa-i ce pune in ui
mire până şi grosolănia ostăşească (Io. 19, 23). 
poate furniza material de meditat gospodinelor 
lasâ-mă să te las, iar reproşul fâcut lui S mon 
fariseul (Lc. 7, 44—46) e o lecţie binevenita 
şi altora. 

Fără a cădea în celalalt extrem, — luxul 
nebun, preotul e dator să ţină la podoaba sta
tului său şi în privinţa îmbrăcămintei. Simpli
citatea nobilă e oaracteristica ei. 

4. Îngustimea de spirit, postura de papă 
lapte n'au nici ele nimic deaface cu smerenia 
adevărată. Cuvântul de ordine al fiecărui preot 
es te : Slujba ta f*-o deplin! (2 Tim. 4, 5). Şi 
cum îşi va face slujba deplin o trestie ce se 
încovoaie la bătaia oricărui vânt, un condu-

j cător nshotărît , vacciîant, un „Dobje, dobje" 
moiâiu ? 

E o umilinţă falsă umilinţa aceea ce te 
împiedecă să dai ordine, ori te face să le dai 
cu frică, fără să te cugeti că prin aceasta l ip
seşti pe supuşi de-o forţă ce formează dreptul 
lor; e o caricatură a smereniei nevolnicia ce 
se d i plainică criticelor şi înfruntărilor supu
şilor, uitâodu-şi că în superiorul dispreţuit este 
expus dispreţului însuşi Dumnezeu, spre cea 
mai mare pagubă a binelui*) 

Un catihet căruia-i joacă piciurile de 
şcoală căluşerul sub nas, e bun pentru export 
ori pentru spirt Ispravă multă n'o să se aleagă 
din catehizaţia lui. Aceeaşi destinaţie se poate 
preconiza şi pe seama preotului ce vrea cu 
orice preţ să fie pe placul tuturor. 

Nu-mi voiu uita niciodată observaţia ma
liţioasă, dar cu termeni, a unui credincios 
dela sate. 

— Aud c'aveţi un preot foarte bun, ua-
chieşule dragă. 

— Bun. Foarte bun. Aldu iască l Dumne
zeu: Dacă merge cumătrul Toader la Sfinţia 
Sa şi-i spune că-i albă, se dă cu părerea ş. 
Sfinţia Sa că-i albă; de va nimeri dup'aceea 
vecinul Petrea şi-o zice câ-i brează, rămâne 
că-i brează şi de voiu apuca eu la rând ş'oiu 

*) cf. Dr. Iacob Radu: Doi Luceferi rătăcitori. Bu
cureşti. 1924. pag. 72 (Anexe). 

*) cf. Beaudenon: Formation a L'Humilite'. Paris», 
pag. 208. 
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soarta. Propuneri similare s'au făcut de atâtea 
•r i . Fără rezultat, până azi. 

Este cu atât mai justificată această nedu
merire, cu cât la discuţia bugetului adunarea 
nu a luat nici o hotărîre concretă, nici în pri
vinţa taxelor de membru, nici în aceea a pu-
blicaţiunilor, nici privitor la oferta făcută de 
directorul ziarului „Universul" de a tipări gra
tuit, până la zile mai bune, aceste publicaţii. 
S'a mărginit doar la următoarea concluzie ge
nerală: Adunarea primeşte bugetul cu con
diţia menţinerii după putinţă a activităţii 
secţiilor, a revistei „Transilvania11 şi a Bi-
bliotecei poporale, încredinţând comitetul să 
găsească modalităţile" pentru executarea 
acestor conduşii. — Frumos, dar vag şi fără 
mari speranţe! 

La tot cazul comitetului actual i-s'a dat 
încă odată răgaz de un an pentru a-şi arăta 
destoinicia, salvând ,As t ra" din încurcătura 
în care se găseşte. Adunarea dela Turda, cu 
toate împrejurările potrivnice, a reuşit să do
vedească marea solidaritate a tuturor frunta
şilor noştri în cauza atât de scumpă tuturor a 
venerabilei noastre vetre de lumină. Rămâne 
ca până la anul, comitetul să găsească modul 
şi chipul de-a capta şi a transpune în fapte 
bunele voinţi, cari nu lipsesc în nici o parte a 
«Ardealului". 

Ştiri mărunte 
P e r s o n a l e . Venind din Bucureşti, dela 

adunarea naţională care a ales pe noul Regenţi 
P. S. S. păr. episcop ALEXANDRU al Lugojului 
s'a oprit, Vineri în II Oct. la Blaj, pentru a cerceta 
pe păr. mitropolit Vasile. Sâmbătă dimineaţa 
Înaltul oaspe a plecat spre reşedinţă. 

A t e n t a t m i ş e l e s c e o n t r a dini m i n i 
s t r u Vaida. Sâmbătă, în 5 Octomvrie, târziu 
după amiazi, pe când părăsia ministerul, d. mi
nistru Vaida-Voevod a fost pândit de ovreiaşul 
comunist Avram Goldenberg din Iaşi care, exe
cutând ordinul unei organizaţiuni comuniste, a 

mâna vorba intr'acolo c l - i neagră, va întiri şi 
Sfinţia sa curantul că-i neagră riu. 

Cum vezi: îi om bun Părintele, alduiască 1 
Dumnezeu". 

O vorbi ca o mie: Â fi smerit nu înseamnă 
a fi moluscă nevertebrată. Asta e în interesul 
cauzelor ce reprezintă s'o ştie cu deosebire 
eei puşi în poziţii cu răspundere, eum sunt 
preoţii, bunăoară. 

Lumii îi place să radi că preoţii lui 
Hristos au principii limpezi, bine închegate, 
solide şi că aceşti preoţi privesc, până şi 
mărunţişurile vieţii de toate zilele, prin prisma 
acestor principii, şi-s eonsequenţi concluziilor 
ce se degajazl de sine dintr'asta. 

In acest punct judecata sufletelor simple 
i tot aşa de sensibilă ca a spiritelor de elită. 

Desfiinţarea vagoanelor special*. 
Consiliul de administraţie C. F. R., potrivit pre
vederilor nouei legi de organizarea a căilor 
ferate, a hotărî* a nu mai pune la dispoziţia 
înalţilor demnitari vagoane saloane sau speciale. 
Se exceptează vagoanele Curţei regale, ale înaltei 
Regenţe şi ale miniştrilor. înalţii demnitari biseri
ceşti şi militari pot avea Insă, din cas în caz, 
prin cerere adresată direcţiunii generale, vagoane 
saloane, dacă plătesc in numerar costul taxelor 
tarifare, adecă 16 bilete clasa I pe distanţa 
parcursă. Tot odată sau modificat şi dispozi-
ţiunile tarifare privitoare la întrebuinţarea va
goanelor amenajate pentru escursiuni sau turnee. 

tras un foc de revolver asupra dlui minstru. 
Dumnezeu însă, ca prin minune, ni-l-a păiit 
nevătămat. Ţara întreagă este mâhnită şi veşte
jeşte această ticăloşie, cerând măsurile cele mai 
drastice împotriva descreeraţilor cari vreau să 
răstoarne rânduielile de azi fie şi prin crime 
mârşave. împreună cu toată suflarea ne bucurăm 
şi noi, că gândul mişelesc nu a isbutit şi urăm 
dlui ministru Vaida ani mulţi cu bine! 

S ă p t ă m â n a b o l ş e v i c a . Frigurile distru
gerii generale şi a complectei înoiri universale 
nu dau odihnă creerului înfierbântat al tovară
şilor din Rusia. Mai nou au născocit un plan 
genial de-a-şi ferici ţara, sporind producţia, cu 
mai puţină trudă de cât până acum şi dând, în 
aceeaş vreme, şi o mică lovitură vechilor aşe
zări, fireşti şi religioase, ale calendarului. E 
vorba, anume, de introducerea săptămftnei de 
5 zile de lucru neîntrerupt. Fiecare muncitor 
este în lucru 5 eile, In fiecare zi fiind ocupaţi 5 
din 6 părţi a muncitorilor, iar 1 a 6-a din ei 
având odihnă. In felul acesta, evident, se şterg 
Duminecile şi sărbătorile religioase. Creştinăta
tea, fireşte, nu are decât un zimbet de compă
timire pentru aceste sbenguieli disgustătoare. 
Au mai încercat şi alţii, destul de aproape 
iresistibilii sfărmători şi creatori de lumi ai 
revoluţiunei franceze, asemenea nerozii. Sfârşitul 
se ştie. Stalin cu ai lui, nu vor avea soartă mai 
bună. Se dovedeşte de pe acum. In armata 
roşie s'a introdus noua rânduială fericitoare. In 
curând camaradul Rossior, mâna dreaptă a lui 
Stalin, a început a se tângui în ziarul >Izvestia< 
de seria nesfârşită şi sistematică a incendiilor, 
cari distrug pe rând uzinele, intreprinderile de 
transport, exploataţiile colective ale sovietelor, 
paralizând toată zdroaba lor de îmbunătăţire 
economică. Şi abia suntem la începutl 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a 5-a după 
înălţarea sf. Cruci, va predica in catedrală Rvssm. 
Dr. loan Bălan, canonic mitropolitan. 

— Cetatea şcolilor noastre a căpătat o 
nouă întărire: s'a deschis şcoala superioară de 
comerţ, de mult plănuită şi des reclamată de 
părinţii legaţi sufleteşte de Blaj. Bătrânele noatre 
vetre de lumină, sporite şi mărite pe măsura 
nevoilor neamului, nu se mai puteau lipsi de 
această nouă tovarăşă de muncă, indispenzabilă 
în vălmăşala socială a zilelor de azi. De aceea 
o salutăm cu dragă inimă nu numai noi ci, fără 
îndoială, toţi prietenii şi înţelegătorii străduin
ţelor culturale ale celei dintâi cetăţi de lumină 
românească. Şcoala are două secţii: pentru băieţi 
şi pentru fete. Anul acesta va funcţiona, la ambele, 
numai clasa I. în care se primesc băieţi şi fete 
absolvenţi a trei clase de gimnaziu (şi fără exa
men de admitere în liceul superior) sau patru 
clase de gimnaziu vecbiu. înscrierile se fac până 
la 16 Octomvrie 1929. Băieţii se vor anunţa la 
direcţiunea liceului de băieţi, iar fetele la di
recţiunea liceului de fete. Dorind izbândă de
plină nouei înfiripări, rugăm pe cetitori să facă 
cunoscut în cercul lor de cunoştinţe acest înce
put folositor. 

— Vineri, / / Octomvrie ip20 s'au împlinit 
175 ani dela deschiderea şcoalelor din Blaj. Ser
bările mari, proiectate pentru vrednica come
morare a acestei date, fiind amânate pe primă
vară, pomenirea zilei s'a făcut la toate şcoalele 
noastre în cadru restrâns şcolar, în prima oră 
de cursuri a zilei. 

— Duminecă in 6 Octomvrie s'au încheiat 
examenele de bacalaureat ţinute la liceul nostru 
de băieţi, la care s'au înfăţişat 152 candidaţi, 
absolvenţi ai liceelor din Blaj, Aiud ('români şi 
m a g h i a r i ) fi Alba-Iulia (rom.-cat.). Au reuşit îa 
total 106, au fost respinşi 47 (cei mai mulţi la 
examenul în seris). Din absolvenţii dela Blaj au 
trecut 27 băieţi şi 4 fete; din Alba-lulia 14; din 
Aiud 43 români şi 18 maghiari. Au căzut: ro
mâni 21, maghiari 24. 

Aviz. Ni-se cere publicare următoarelor: Aduc 
cunoştinţa confraţilor cursişti din Provincia Mitrop. | 
Alba-Iulia şi Făgăraş că în conferenţa noastră ţină 
la Cluj în 18 IX c. s'a hotărât tipărirea unui memorii 
în 650 es. In câteva zile memoriul va fi tipărit gata ;> 
se va trimite înaltei Regenfe, PP. SS. Arhierei, tuturor 
oficiilor protopopeşti la 100 deputaţi şi 100 senatori 
cu rugămintea să ,sprijinească acţiunea noastră. Tj 
părirea se face la Patria Cluj. Spesele le-am an
ticipat. Fiecare confrate va primi 1 es. din mémo 
riu rambursat la suma din care să se acopere cheltuit 
Iile cu tipăritura şi cele ce se vor ivi cu delegaţi 
pela forurile competente din: Bucureşti, Blaj, Gherla, 
Oradea şi Lugoj, atnnci când va începe desbaterei 
salarizării clerului în parlamentul tării. 

Fiecare confrate este rugat insistent şi frăţeş» 
că indată după avizul poştei să scoată memoriul ram
bursat, incumbându-i acest obligament frăţesc morali 
ceste şi materialiceşte, nu cumva mişcarea noastră 
rămână fără renultat. - Preşedinte EMIL I. MĂRCI' 
preotul Ticului. 

T e l e f o n u l „Unirii" 
E. M. Tica, Publicăm, precum vedeţi, ceeace. 

dorit. La fel am fi făcut şi până acum, dacă ni-s-ar 
trimis ceva potrivit în legătură cu acţiunea începută,! 
care am aflat doar din gazete. Supărarea este deci firi 
temei şi scrisoarea nejustificată. Singurul răspuns meri 
tat ar fi fost coşul Importanta cauzei ne-a făcut însă 
găduitori. Acum, odată. 

«Naţiunea». Cluj. Suntem consternaţi peste mi-
sură şi noi de «prigoana confesională antioitodoxâ des
făşurată cu ajutorul jandarmilor in judeţul Someş». S» 
cotind după mărimea literelor şi clocotitoarca indignare 
ce vă mistuie trebuie să fie de-o barbarie fără seamii 
Ne revoltă şi mai mult faptul că «popii uniţi din Sibii 
s'au constituit în soviet» şi terorizează întreg jurul, tot 
judeţul, ţara chiar, pe prefectul mai ales şi pe mini! 
fără deosebire. Cazurile sunt într'adevăr atât de grozav!, 
încât nemulţumirea împotriva mitropolitului din Sibii 
care nu publică răsboiul sfânt de apărare este perfect 
îndreptăţită, in lipsa acestuia, ar fi un singur mijloc ri 
salvare: ministerul de interne,careapărâ liniştea cetăţeni 
şi sfarmă sovietele. Dat fiind însă că sovietul din'Sibii 
e mai tare decât ministerul, credem că aţi face mai bir* 
punându-vă sub scutul puternic şi povaţa înţeleaptă 
dlui Tudor-Dominantu. El are foaie şi face acum 
partid hăpt aşa cum îl visaţi! — Ba nu, zău, vreţi 
treceţi de gazetă serioasă? In propriul interes, ar trebi 
să vă controlaţi ştirile, să faceţi intrigă ceva mai inteli
gentă şi... să aveţi păreri mai bune despre priceperei 
cititorilor! 

«Legea româneagefi». Oradea. «Românul ortodon» 
care v-a pângărit coloanele din ÎS Septemvrie cu «vre
muri noui — oameni vechi» nu-i dator să aibă minte, tio 
bun simţ, cu atât mai puţin bunăcredinţă. Este liberii 
aiureze ce va vrea şi să facă orice combinaţiuni va ps-
tea născoci în jurul groaznicei întâmplări din Bei, 
unde — horribile dictu! — procesiunea papistaşilor si 
oprit cu sfânta cuminecătură, şi la biserica fraţilor 
«uniaţi», «cari îşi trimbiţează sentimentele şi conştiinţi 
naţională pe toate cărările, dar cari în momentele când 
sunt cuprinşi de fanatismul lor religios, îşi înăbuşe 
fără nici o cruţare, sentiment şi conştiinţă naţionali 
înfrăţindu-se cu împilătorii de veacuri ai neamului 
românesc*. Astfel de scăpărări confesionale sunt 
cât se poate de amuzante. Păcat numai că «Romi-
nul.« a greşit adresa. Trebuia să-şi trimită înţelep
ciunea la »Naţiunea Dominantă». Acolo era in notS. u 
Dv., oricum, e prea — prea! Regretăm din inimă, fiindd 
dorim sincer să putem sta de vorbă cu organele de 
presă ale bisericii ortodoxe civilizat, creştineşte, frăţeştt, 
cu gând de pace nu de duşmănie. Este în puterea Di 
să ne faceţi cu p tinţă împlinirea acestei dorinţi! 

F . Oradea mare. Din suma predată personal 411 
Lei s'au contat în abonamentul Unirii, iar restnl ii 
predat păr. Crişan. 

F. Căţelul. Am primit 200 Lei. Din aceasta sunt 
100 Lei s'au contat în abonamentul anului viitor 

M. Valea Groşilor. Am primit 500 Lei. Până !; 
finea anului curent mai aveţi de plată 108 Lei. 

Oficiul parohial. Vermeş. Chităm primirea sumei 
de Lei 200, abonament pe anal curent. 

I TURNATORIE DE CLOPOTE 

FRITZ K A U N T Z 
fost 

80HZEB & K A U N T Z 
Sibiu — Str. Morilor 2 

Livrează clopote de biserică pe garanţie 
de ani îndelungaţi, turnate din material de 
prima calitate ca înainte de răsboiu. efep-
tuate în mod artistic. Experienţă înde
lungată, de ani de zile, asigură o muncă 

ireproşabilă fi un Sunet armonios. 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 
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